

92/1

**FIUMETER**

**SOCIETÀ PER AZIONI DI ASSICURAZIONI  
E RIASSICURAZIONI  
SEDE IN ROMA**

**SOCIETÀ AFFILIATA ALL'ISTITUTO NAZIONALE DELLE ASSICURAZIONI  
CAPITALE SOCIALE L. 601.000.000 INTERAMENTE VERSATI**

**BILANCIO  
1955**



**Corporate Heritage  
& Historical Archive**







**FIUMETER**

SOCIETÀ PER AZIONI DI ASSICURAZIONI  
E RIASSICURAZIONI  
SEDE IN ROMA

SOCIETÀ AFFILIATA ALL'ISTITUTO NAZIONALE DELLE ASSICURAZIONI  
CAPITALE SOCIALE L. 601.000.000 INTERAMENTE VERSATI

**BILANCIO**  
**1955**



Corporate Heritage  
& Historical Archive



## CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

### **PRESIDENTE**

Prof. Dott. ROBERTO BRACCO

### **VICE PRESIDENTE**

Dott. MARINO MARINELLI

### **AMMINISTRATORE DELEGATO**

Prof. Avv. GIUSEPPE FANELLI

### **CONSIGLIERI**

Dott. MARINO BIDOLI  
Avv. ERCOLE CHIRI  
On. Dott. ANGELO CORSI  
Dott. ALFREDO DE LIGUORO  
Avv. VITANTONIO DI CAGNO  
Avv. ALDO FASCETTI  
Conte Avv. VITTORIO FOSSOMBRONI  
Dott. PAOLO GRASSI  
Dott. FRANCO MARINONE  
Dott. FRANCO MARINOTTI  
Rag. ALBERTO NOCENTINI  
Ing. ADRIANO OLIVETTI  
Ing. QUINTO QUINTIERI  
Avv. GIOVANNI RIZZI  
Dott. COSTANTINO TESSAROLO

### **SEGRETARIO DEL CONSIGLIO**

Avv. MARIO GHERSI

### **COLLEGIO SINDACALE**

Dott. CARLO FELICE AGRETTI - Presidente  
Dott. GIUSEPPE SAPIENZA  
Dott. MARIO SUZZI

### **SINDACI SUPPLENTI**

Dott. RENATO ARMEZZANI  
Dott. GIUSEPPE CORSO





## Relazione del Consiglio di Amministrazione sul Bilancio 1955

---

Signori Azionisti,

nel rassegnare i risultati dell'esercizio 1955, ritornano attuali i motivi illustrati nell'assemblea di bilancio lo scorso anno a commento della situazione industriale e patrimoniale dell'Azienda.

Una gestione diretta, fundamentalmente sana ed indirizzata ad uno stato di equilibrio, si inquadra in una situazione patrimoniale in processo di miglioramento — anche per effetto delle provvidenze da Voi in precedenza predisposte — mentre quale elemento principale se non esclusivo di scompensazione emergeva il lavoro indiretto con le sue persistenti influenze negative ed una situazione di effettivo equilibrio poteva intravedersi solo quale risultato di gradual progressi.

I risultati dell'esercizio 1955 riflettono gli stessi motivi e non smentiscono quella previsione, ch  un buon lavoro   stato compiuto nello sviluppo dell'Azienda in ogni suo settore ed in condizioni ambientali di mercato tutt'altro che favorevoli. Essi non danno per  ancora soddisfazione perch , come osserverete dai dati che passiamo ad esporre, lo esame critico degli stessi rivela una situazione sensibilmente simile a quella illustrata l'anno scorso pur rappresentando un promettente progresso verso un definitivo assetto.

Il **lavoro diretto**, curato in ogni ramo con competenza tecnica ed intenso lavoro organizzativo, si presenta nel suo complesso equilibrato nei risultati e leggermente migliorato nella sua consistenza e struttura.

Il prospetto della produzione di competenza dell'esercizio accusa un aumento del 7.50% rispetto a quello dell'anno precedente.



	1954	1955	
Ramo Incendio . . . . .	443.201.139	464.338.531	+ 4.76%
» Furti . . . . .	55.462.270	62.114.423	+ 11.99%
» Credito . . . . .	132.071.309	122.273.884	- 7.42%
» Infortuni . . . . .	582.416.856	684.084.194	+ 17.45%
» R. C. T. . . . .	122.176.568	134.469.216	+ 10.06%
» R. C. A. . . . .	547.346.239	613.696.095	+ 12.12%
» T. R. . . . .	302.433.527	347.333.466	+ 14.84%
» Grandine . . . . .	156.122.944	155.625.002	- 0.32%
» Trasporti . . . . .	818.383.606	818.315.408	- 0.01%
» Aeronautica . . . . .	76.692.931	77.105.945	+ 0.53%
	<u>3.236.307.389</u>	<u>3.479.356.164</u>	+ <u>7.51%</u>

L'aumento, apparentemente modesto, va messo a conto di una maggiore resistenza opposta dal mercato alla penetrazione nei rami elementari e segnatamente in quelli « preferiti » difesi ad oltranza dalle Compagnie possidenti ed è testimonianza dello sforzo fatto — con relativamente modesto impiego di mezzi finanziari — a sviluppare una rete produttiva e di organizzazione tuttora incompleta e carente in zone economicamente importanti.

L'accennato incremento non altera sensibilmente la struttura del portafoglio, come risulta dal seguente prospetto:

	1954	1955
Ramo Incendio . . . . .	13.7	13.4
» Furti . . . . .	1.7	1.8
» Credito . . . . .	4.1	3.5
» Infortuni . . . . .	18.-	19.7
» R. C. T. . . . .	3.7	3.9
» R. C. A. . . . .	16.9	17.6
» T. R. . . . .	9.4	9.9
» Grandine . . . . .	4.8	4.5
» Trasporti . . . . .	25.4	23.5
» Aeronautica . . . . .	2.3	2.2
	<u>100.-</u>	<u>100.-</u>

registrandosi nel 38.50% il peso dei rami preferiti e di portafoglio sul complesso dei rami, contro circa il 37% dell'anno precedente.



Il **Ramo Incendi**, caratterizzato da crescenti difficoltà produttive — vuoi per l'ormai ultimato aggiornamento dei contratti, vuoi per le resistenze che si incontrano nel settore organizzativo — ci ha dato tuttavia soddisfazioni con un apprezzabile incremento nei risultati attivi che assegnano al ramo un compito di fondamentale contributo all'equilibrio dell'Azienda.

Analogo valore rappresenta nell'Azienda il **Ramo Infortuni**, esso pure ben selezionato nella varietà delle sue forme e con risultati parimenti attivi.

I **Rami di Responsabilità Civile** continuano a rivelarsi pesanti per l'incidenza dei sinistri e segnatamente quello Responsabilità Civile Automobili caratterizzato dalle anomalie universalmente note nonché da una deficiente difesa tariffaria. Esso forma oggetto delle nostre più pressanti cure: nel campo produttivo col contenere la naturale spinta verso la più facile acquisizione, nonché col maggiore rispetto delle norme tecniche e tariffarie, in quello dei sinistri con una rigorosa riorganizzazione dei servizi relativi e con l'abbandono dei contratti particolarmente pesanti.

Il **Ramo Crediti**, controllato nel settore più delicato dei rischi di temporanea importazione, risulta normale negli altri settori. Normali pure il **Ramo Aeronautico** e quello **Furti**; migliorato quello **Grandine** in una annata favorevole che ha interrotto un precedente lungo ciclo passivo fino al 1953.

Il **Ramo Trasporti**, che per consistenza di premi e quindi per importanza di rango nel mercato pur rappresenta un settore determinante della attività dell'Azienda, non ha raggiunto nemmeno quest'anno quell'equilibrio che sarebbe stato lecito attendersi dalla ridotta attività nei settori deficitari ed in genere dalla migliorata struttura del Ramo. Esso pure è oggetto di nostre particolari cure.

Le **Spese di Amministrazione** segnano un leggero aumento dovuto in parte al migliorato trattamento economico introdotto verso la fine dell'esercizio nella retribuzione del personale: esso vieppiù peserà nell'esercizio corrente per l'ulteriore integrazione di retribuzioni nel frat-



tempo avvenute con influsso sull'intero esercizio e pertanto impongono la più attiva vigilanza.

Contenute invece al massimo le **Spese di Produzione ed Organizzazione** con effetti che se assunti a sistema non possono ritenersi produttori per l'Azienda; epperò pure nel quadro di una politica di indispensabile economia l'intero settore di spesa che è sì decisivo per i risultati di bilancio richiede un'attenzione ponderata che contemperi le varie esigenze in giuoco.

### **Lavoro Indiretto**

La passività di questo lavoro che, come vi è noto, ormai del tutto cessato, ma i cui effetti, per il ritardo di contabilizzazione proprio del Ramo, si risentono a distanza, segna anche in questo bilancio la nota dolorosa ed è ragione principale per cui un bilancio industriale in complesso equilibrato si chiuda anche quest'anno con una perdita.

Questa perdita è meno sensibile di quella registrata l'anno scorso, ma è tuttavia un peso che costituisce ostacolo al ritmo di riassetto dell'Azienda, dovendosi purtroppo prevedere un residuo sia pur limitato di incidenza passiva anche negli esercizi futuri.

La peculiarità del lavoro non consente infatti interventi di rilievo dopo quello drastico di chiusura già effettuato ed ogni cura è rivolta puramente ad ottenere che il ritmo di liquidazione definitiva del lavoro si acceleri e si concluda.

Negli **investimenti** e nei **redditi patrimoniali** è da segnalare un sensibile incremento nella voce immobili, che passa da L. 454.290.419 a L. 715.709.227, mentre i redditi del complesso patrimoniale passano da circa 37 milioni del 1954 a 71.741.384 nell'esercizio 1955.

Negli **ammortamenti** ed **accantonamenti** si è provveduto a maggiori impostazioni per cui il capitolo passa da L. 23.563.287 a L. 42.058.732.

In conclusione, è lecito riconfermare il giudizio espresso in esordio, relativamente alla fondamentale sanità dell'Azienda. La perdita che anche quest'anno si registra, essenzialmente dovuta ad influssi di un passato ormai chiuso, non è tale da cancellare l'evidenza di un progresso che si è tuttavia realizzato e che è in corso di promettente sviluppo; aggiunta però a quella registrata nell'esercizio precedente, essa



rappresenta tuttavia una non indifferente remora che suggerisce più coraggiose iniziative od interventi da parte Vostra, specialmente ove si voglia tendere a migliori o più rapide realizzazioni. Tali iniziative od interventi il Consiglio si riserva di studiare e di sottoporre prossimamente al Vostro esame anche e soprattutto al fine di alleggerire i futuri esercizi da oneri di ammortamento che si riferiscono al periodo della formazione del portafoglio ed alla struttura organizzativa della Società.

Nel sottoporre alla Vostra approvazione il bilancio 1955 vogliamo anche quest'anno mettere in rilievo l'operosità fervida ed appassionata di tutti i nostri Collaboratori e dare testimonianza dello spirito di cordiale collaborazione che tutti anima.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE



Corporate Heritage  
& Historical Archive



## Relazione del Collegio Sindacale al Bilancio 1955

Signori Azionisti,

il bilancio che viene sottoposto alla Vostra approvazione si riassume nella seguente Situazione Patrimoniale:

Totale dell'attivo . . . . .	Lire 5,317.602.337	
Disavanzo dell'es. preced. . . . .	» 47.926.846	Lire 5,365.529.183
Totale del passivo . . . . .		» 5,403.782.922
Disavanzo dell'esercizio . . . . .		Lire 38.253.739
I Conti d'Ordine ammontano a Lire 180,011.748.		
Il Conto Economico presenta lo stesso disavanzo di Lire 38,253.739.		

I titoli di Stato sono stati valutati ai corsi comunicati dall'Autorità di Vigilanza. I Ratei e i Risconti attivi e passivi sono stati esattamente calcolati.

Gli Immobili sono stati portati per il loro prezzo d'acquisto.

Si dà atto che nel passivo sono state accantonate delle somme per eventuali Svalutazioni di Crediti e che sono state ammortizzate le prescritte quote per i Mobili e Macchine.

Si fa presente inoltre che risulta al passivo la somma di L. 8,668.580 quale fondo occorrente per il pagamento delle Imposte e delle Tasse derivanti dalla transazione effettuata con gli Uffici fiscali in ordine ai bilanci fino all'esercizio 1951.



Il Collegio dei Sindaci dichiara che, nell'effettuare le prescritte verifiche, ha riscontrato sempre la regolare tenuta dei registri e delle scritture.

Il Collegio dichiara infine d'aver partecipato alle riunioni dei Vostri Organi Sociali.

IL COLLEGIO DEI SINDACI



Corporate Heritage  
& Historical Archive

ATTIVO

## SITUAZIONE PATRIMONIALE AL 31 DICEMBRE 1955

PASSIVO

I - INVESTIMENTI PATRIMONIALI:			
1 - Titoli di proprietà:			
a) Titoli di Stato . . . . .	L.	17.592.641	
b) Obbligazioni g. S. . . . .	»	324.593.350	
c) Titoli industriali . . . . .	»	12.191.650	
d) Partecipazioni azionarie . . . . .	»	12.875.699	
e) Ratei . . . . .	»	6.024.923	
		373.278.263	
2 - Immobili . . . . .	L.	715.709.227	
3 - Mutui . . . . .	»	21.446.294	
4 - Mobili e macchine . . . . .	»	50.892.715	1.161.326.499
5 - Contanti:			
a) in cassa . . . . .	L.	175.420	
b) presso Banche e Corrispondenti . . . . .	»	372.288.761	372.464.181
			1.533.790.680
6 - Beni bloccati a Flume . . . . .			L. 18.598.895
II - CORRISPONDENTI:			
1 - Compagnie:			
a) Saldi debitori per c/c . . . . .	L.	894.703.659	
b) Saldi debitori per depositi cauzionali . . . . .	»	875.708.622	1.770.412.281
2 - Agenzie . . . . .	L.		440.334.622
3 - Debitori diversi . . . . .	»	1.554.465.859	3.765.212.762
			L. 5.317.602.337
Disavanzo esercizio precedente . . . . .	L.	47.926.846	
Disavanzo dell'esercizio . . . . .	»	38.253.739	86.180.585
III - CONTI D'ORDINE:			
Valori a cauzione . . . . .	L.		5.403.782.922
			180.011.748
	L.		5.583.794.670
Il Presidente del Consiglio d'Amministrazione		L'Amministratore Delegato	
Prof. Dott. ROBERTO ERACCO		Prof. Avv. GIUSEPPE FANELLI	

I - CAPITALE SOCIALE E RISERVE PATRIMONIALI:			
1 - Capitale sociale . . . . .	L.	601.000.000	
2 - Fondo oscillazione valori . . . . .	»	23.682.938	624.682.938
II - FONDO INDENNITA' IMPIEGATI . . . . . L. 127.764.901			
III - CASSA PREVIDENZA AGENTI . . . . . » 63.527.904			
IV - RISERVE TECNICHE AL NETTO DELLA RIASSICURAZIONE:			
1 - Riserva premi . . . . .	L.	461.753.154	
2 - Riserva sinistri . . . . .	»	1.552.650.032	2.014.403.186
V - CORRISPONDENTI:			
1 - Compagnie:			
a) Saldi creditori per c/c . . . . .	L.	1.290.601.612	
b) Saldi creditori per depositi cauzionali . . . . .	»	533.711.094	1.824.312.706
2 - Agenzie . . . . .	L.	86.381.191	
3 - Creditori diversi . . . . .	»	607.052.469	2.517.746.366
VI - FONDO ACCANTONAMENTI, AMMORTAMENTI e SVALUTAZIONI . L. 55.657.627			
			L. 5.403.782.922
VII - CONTI D'ORDINE:			
Depositi di valori a cauzione . . . . .	»		180.011.748
	L.		5.583.794.670

Il Direttore Generale  
Dott. MARINO RIDOLI

I Sindaci

Dott. CARLO FELICE AGRETTI - Presidente  
Dott. GIUSEPPE SAPIENZA  
Dott. MARIO SUZZI



Corporate Heritage  
& Historical Archive

## ENTRATA

## CONTO PROFITTI E PERDITE DELL'ESERCIZIO 1955

## USCITA

I. RISERVE PREMI ALLA CHIUSURA DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE (al netto della Riassicurazione) . . . . .	L.	547.721.050	
II. RISERVE SINISTRI ALLA CHIUSURA DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE (al netto della Riassicurazione). . . . .	»	1.494.934.900	2.042.655.950
III. PREMI DELL'ESERCIZIO :			
a) Lavoro Diretto	Polizze . . . . .	L. 2.221.836.800	
	/ Quietanze . . . . .	» 679.260.892	2.901.097.692
b) Lavoro Indiretto . . . . .	L.	866.016.698	3.767.114.390
IV - ACCESSORI DI POLIZZE COMPRESSE LE TASSE A CARICO ASSICUR. . . . .	L.	834.104.812	
V. REDDITO DEGLI INVESTIMENTI E VARIE . . . . .	»		199.997.894
	L.	6.843.873.046	
DISAVANZO DELL'ESERCIZIO . . . . .	»		38.253.739
	L.	6.882.126.785	

Il Presidente del Consiglio d'Amministrazione  
Prof. Dott. ROBERTO BRACCO

L'Amministratore Delegato  
Prof. Avv. GIUSEPPE FANELLI

I. PREMI CEDUTI AI RIASSICURATORI . . . . .	L.	1.908.547.722
II. SINISTRI LIQUIDATI (al netto della Riassicurazione) . . . . .	»	1.544.922.167
III. SPESE DI AMMINISTRAZIONE, PROVVISORIE, RIMBORSI (al netto delle quote a carico dei Riassicuratori) E VARIE . . . . .	»	1.136.466.778
IV. IMPOSTE E TASSE:		
a) a carico Assicurati . . . . .	L.	254.926.089
b) a carico Società . . . . .	»	18.806.252
		273.732.341
V. RISERVE TECNICHE ALLA CHIUSURA DELL'ESERCIZIO:		
a) Riserve premi (al netto della Riassicurazione) . . . . .	L.	461.753.154
b) Riserve sinistri (al netto della Riassicurazione) . . . . .	»	1.552.650.032
		2.014.403.186
VI. DIFFERENZE CAMBIO . . . . .	L.	4.054.591
	L.	6.882.126.785

Il Direttore Generale  
Dott. MARIO BIDOLI

I Sindaci  
Dott. CARLO FELICE AGRETTI - Presidente  
Dott. GIUSEPPE SAPIENZA  
Dott. MARIO SUZZI



Corporate Heritage  
& Historical Archive







Corporate Heritage  
& Historical Archive



Corporate Heritage  
& Historical Archive